
最新幼儿园小班预防溺水的教案反思 预
防溺水教案幼儿园(大全9篇)

作为一位杰出的教职工，总归要编写教案，教案是教学活动
的总的组织纲领和行动方案。大家想知道怎么样才能写一篇
比较优质的教案吗？下面是小编带来的优秀教案范文，希望
大家能够喜欢!

幼儿园小班预防溺水的教案反思篇一

坚持“生命至上，安全第一”的原则，加强防溺水教育的实
效性和针对性，广泛宣传和教育，充分认识安全工作的严峻
性，切实开张安全防范教育及自救技能的活动，把防溺水工
作作为安全教育重中之重来抓，把教育内容宣传到广大学生
中去，让每个学生了解安全的重要性。

学校成立了以王建国为组长，哈锦林为副组长的防溺水安全
工作领导小组，王广正为防溺水安全宣传联络员。制定防溺
水工作预案，把工作细化。

1、利用周一升国旗仪式和课间短会，加强宣传。

2、在教师例会中，强调防溺水工作的重要性，要求班主任在
班级中加强宣传。

3、每学期，班主任在班级中召开防溺水安全主题班会加强宣
传。

4、组织学生学习有关防溺水、自救等知识。在紧急情况下，
会进行简单的处理。

5、利用学校广播室、宣传栏等进行宣传。



6、对学生加强游泳安全教育，教育学生不到河边、塘边玩耍，
不得私自下河游泳，如确须到游泳场游泳的，必须有家长带
领。

1、一旦发生学生溺水事故，应在第一时间内报警、组织施救。

2、如有伤者，应及时送就近医院救治。

3、通知家长，密切配合，共同救护。

4、组织调查、上报，处理相关事宜。

5、班主任等相关知情人，应在第一时间上报到学校，若因延
误发生更严重的后果，追究相关责任人的责任。

幼儿园小班预防溺水的教案反思篇二

活动目标：

1、懂得去河边或河里玩耍很危险。

2、提高自我保护的意识和能力。

3、加强幼儿的安全意识。

4、知道危险来临时如何保护自己，如何逃生。

活动准备：

幼儿用书画面“危险的河”(一)(二)。

活动过程：

一、教师讲述解放军叔叔抢救落水儿童的故事。



主要内容：有一天，小华在屋前玩耍，他忽然发现远处的河
上游来了两只鸭子，就跑到河边去抓鸭子。可是一不小心脚
一滑就掉进了河里。河水很深，小华又不会游泳，急忙
喊：“救命!”幸亏一位路过的解放军叔叔看到了，及时救起
了小华。大家都说，要不是解放军叔叔救得及时，小华就会
被河水淹死了。

二、请幼儿看幼儿用书(一)、(二)进行观察让幼儿讨论小华
落水的原因，懂得去河边或河里玩耍是很危险的。

教师：小华为什么会落水?

幼儿：小华到河里去抓鸭子。

幼儿：小华贪玩。

师：落水后会有什么危险?

幼儿：小朋友太小了还不会游泳，会淹死的。

师：小朋友在什么情况下容易落水?

幼儿：在河里游泳。

幼儿：在河边玩耍。

师小结：小朋友平时要注意不到河边或桥上去玩耍，在桥上
行走时不翻越栏杆，要在大人的陪伴下划船、游泳，不做危
险的动作，防止溺水。

三、帮助幼儿了解溺水后简单的急救意识。

师：见到有人落水时，我们小朋友应该怎么办?

幼儿：要及时呼救，去喊大人。



师：小朋友年龄小，不会游泳，千万不要自己下去抢救，否
则，自己也会溺水。

教师：要在大人的陪同下才能去游泳，才能去河边，在河边
或水上玩的时候要遵守规则，不做危险的动作。

教学反思：

活动前，我准备了相关图片，以直观图片让幼儿了解在水边
玩很危险以及如何避免溺水。导入活动时，我先用谈话的方
式引导：谁知道怎么保护自己才不会发生溺水事件;然后通过
出示不同情况下有可能出现的溺水危险，逐图出示，让孩子
先讨论后回答，问孩子图中的小朋友做得对不对，应该注意
什么，该怎么做。简易的图画，简易的语言可以让幼儿更加
方便理解，加深印象。

幼儿园小班预防溺水的教案反思篇三

学习游泳安全知识，学习溺水安全的基本常识，培养有关防
范力。

1、提高安全意识，愿意自觉去学习防溺水安全的有关知识，
在学习中增强与同学的合作交流意识。

2、初步了解防溺水安全的有关内容，知道每一个学生都要提
高安全意识。

3、自己能改变生活中不遵守防溺水安全的不良习惯，提高对
生活中违反安全原则的行为的辨别能力。

通过对溺水事件的了解提高学生的游泳的安全意识，充分了
解溺水时各种逃生自救的办法。

积极避险、自救方法



提出问题、启发思维、共同探究、讲授与讨论结合、重在理
解。

现在正是天气逐渐转热季节，暑期即将来临，中小学生溺水
伤亡的事故也明显多起来。据教育部等单位对北京、上海
等10个省市的调查显示，目前全国每年有1.6万名中学生非正
常死亡，平均每天约有40多名学生死于溺水、交通或食物中
毒等事故，其中溺水和交通仍居意外死亡的前两位。

1、游泳要严格遵守“四不”：未经家长、老师同意不去；没
有会游泳的成年人陪同不去；深水的地方不去；江溪池塘不
去。

2、溺水原因主要有以下几种：

不会游泳；游泳时间过长，疲劳过度；在水中突发病尤其是
心脏病；盲目游入深水漩涡。

3、万一不幸遇上了溺水事件，溺水者切莫慌张，应保持镇静，
积极自救：

当发生溺水时，不熟悉水性时可采取自救法：除呼救外，取
仰卧位，头部向后，使鼻部可露出水面呼吸。呼气要浅，吸
气要深。因为深吸气时，人体比重降到0。967，比水略轻，
可浮出水面（呼气时人体比重为1。057，比水略重），此时
千万不要慌张，不要将手臂上举乱扑动，而使身体下沉更快。

会游泳者，如果发生小腿抽筋，要保持镇静，采取仰泳位，
用手将抽筋的腿的脚趾向背侧弯曲，可使痉挛松解，然后慢
慢游向岸边。

救护溺水者，应迅速游到溺水者附近，观察清楚位置，从其
后方出手救援。或投入木板、救生圈、长杆等，让落水者攀
扶上岸。



出水后的救护：

首先清理溺水者口鼻内污泥、痰涕，取下假牙，然后进行控
水处理。救护人员单腿屈膝，将溺水者俯卧于救护者的大腿
上，借体位使溺水者体内水由气管口腔中排出。有些农村将
溺水者俯卧横入在牛背上，头脚下悬，赶牛行走，这样又控
水、又起到人工呼吸作用。如果溺水者呼吸心跳已停止，立
即进行口对口人工呼吸，同时进行胸外心脏按摩。

4、注意要在急救的同时，要迅速打急救电话，或拦车送医院。
学生按照教师的讲解方法，全班学生每2人分成一个小组，进
行模拟演示，1人扮演溺水者，1人扮演救护者。每个小组轮
流进行，其他同学细心观察，最后做出总结，指出优点和缺
点。

1、同学们小结：

通过这次活动，你懂得了什么？

2、教师小结：

生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，希望同学们通过
这堂安全教育课，学会珍惜生命，养成自觉遵守防溺水安全
原则的好习惯。

遇到有人溺水怎么办？如何开展溺水救护？

幼儿园小班预防溺水的教案反思篇四

夏天到了，天气很热，小猫的爸爸和妈妈正忙着做饭，小猫
趁着爸爸妈妈不注意一溜烟地跑出来，他跑啊跑啊，来到了
一条小河边。小河的水哗哗地流，里面还有许多小鱼。小猫
也将小手伸到水里，他多么想捉一条小鱼啊，可是正当他再
一次将手伸到小河里时，他的脚下一滑，不好小猫掉到水里



了。小猫在水里拼命挣扎，大喊"救命"，恰巧小鸭子走过来，
听见小猫的呼救，急忙跳到水里，将小猫救上来了。小猫再
也不敢自己到水边去玩了。

1、在活动中体验、感知，了解和掌握基本卫生、游泳安全知
识，形成自我保护和保健的基力。

2、培养幼儿热爱生命、珍惜生命的情感和态度。

3、考验小朋友们的反应能力，锻炼他们的个人能力。

4、培养幼儿自我保护能力。

课件、创设去海边游泳的情境、水果、饮料、游泳衣、救生
圈等。

一、创设情境，谈话导入。

1、谈话：炎热的夏天悄悄来到了，你最喜欢参加夏天的什么
活动?

2、创设情境，激发幼儿的兴趣。播放海滩的游泳景象的录像，
激发幼儿参加的热情，创设一起外出去游泳的情境。

二、引导自主选择、辨析，学会饮食卫生。

1、创设情境：在途中大家口渴难忍，要购买水果、饮料。

2、出示水果，幼儿自主选择、辨析。

教师扮演水果店的老板出示两盘水果，(一盘洗过了的好的水
果，一盘没有洗的还有点烂的)请几个小朋友挑选。

3、明确饮食卫生。组织幼儿讨论，交流对夏天吃水果的认识，
形成讲究卫生的意识。



三、自主讨论，预防中暑。

2、通过讨论，教师小结：

(1)中暑的原因或条件;

(2)怎样预防中暑。

3、请幼儿商讨救鲁蛋的方法。播放另外一半动画片，即鲁蛋
得救的部分。

四、模拟游泳情境，学习游泳安全知识

1、到达目的地，创设游泳氛围。教师扮演游泳教练，讲述发
生的溺水事故，引起幼儿重视。

2、教师播放游泳片，让幼儿明白准备活动的要领和安全知识，
以及注意事项。

五、学唱儿歌

1、教师小结：在炎热的夏天，不论是在家里还是在外边走要
注意健康和安全，现在暑假快要到了，每一位同学小朋友都
要注意这些问题，过一个健康、安全的暑假。

2、师生一起伴着音乐学唱儿歌。

附：儿歌

夏天到，火辣辣，小朋友们乐陶陶。多喝水，慎饮食，出外
活动要当心。健康安全要牢记，养成生活好习惯。

什玲镇中心幼儿园黄春娇

炎热的夏季，下水游泳、嬉水成了孩子和大人们又一件有趣



的活动，但其存在的安全隐患却是最令人担忧的。为保障孩
子的生命安全，预防孩子溺水事故的发生，我们开展了“防
溺水”安全教育活动。首先，让孩子们观看防溺水安全教育
片，让幼儿更形象直观地了解一些预防溺水的安全注意事项：
不单独到池塘边、河边或水沟玩水、嬉戏，不独自和同伴去
河边游泳，当发生同伴溺水危险事故时及时向附近的大人求
救，不得自行组织救助等。其次，老师通过讲事例、齐讨论
的形式，传授孩子一些自防自救的知识，深化防溺水安全教
育，使孩子掌握自防自救知识，提高自防自救能力。

本班级都是乡村的孩子，乡下很多的小河和小池塘，所以关
于防溺水的教育尤其重要，在课堂上，我讲了真实事例的过
程中，大部分的幼儿都感受到溺水的严重性，但是对溺水的
概念又很模糊，不理解。很多幼儿在讨论中都透露出自己曾
经有过在小河边或者池塘玩水的经历，但是却从不了解其危
险性，只当做一件很有意思的事情来看待。而且这跟家庭教
育关系比较大，很多家长注重这方面安全教育的孩子也会知
道去小河池塘玩、游泳有危险，如果要游泳要游，并在大人
的陪同下带上安全防护设备。

通过一节课的学习，大部分的幼儿都基本了解，在小河边或
者池塘玩水、游泳需要注意的地方，哪些地方不能去游泳，
但是安全教育需要家园共育，还是需要家长的协助。

幼儿园小班预防溺水的教案反思篇五

1、在水边玩耍，下水摸鱼虾，捡落入水中的`物品；

2、游泳时抽筋或在水中打闹；

3、到井边打水不慎落入井中；

4、雨天掉入沟坑；



5、暴雨来临时无躲避处所。(特别注意：不要在大树下或在
有高压线下面避雨，以防雷击。)

1、教育孩子充分认识到溺水的危害性；

2、教育孩子不要到水库、河边、池塘、等有水源的地方玩耍
戏水；

3、不去非游泳区游泳；

4、不会游泳者，不要游到深水区，即使带着救生圈也不安全；

5、游泳前要做适当的准备活动，以防抽筋；

6、雨天行走、如果路过井边或有水源的地方时要格外小心。

1、不要慌张，发现周围有人时立即呼救，

3、身体下沉时，可将手掌向下压；

4、如果在水中突然抽筋，又无法靠岸时，立即求救。如周围
无人，可深吸一口气潜入水中，伸直抽筋的那条腿，用手将
脚趾向上扳，以解除抽筋。

幼儿园小班预防溺水的教案反思篇六

教学目标：

1.提高安全意识，学习溺水安全的有关学问，在学习中增加
与同学的合作沟通意识。

2.初步了解溺水安全的有关内容，要求每一个幼儿都要提高
安全意识。

3.自己能转变生活中不遵守溺水安全的不良习惯。



4.提高对生活中违反安全原则的行为的区分力量。

5.自觉遵守溺水安全原则的好习惯。

教学重点：学习溺水安全的根本学问,培育有关防范力。

教学过程:

小朋友，现在是什么季节？对，现在是夏季,天气慢慢变得很
热了,你们热了怎么办?可是今年有好几个小朋友由于热就静
静去河里、池塘里洗澡，你们想知道他们去洗澡发生了什么
事吗？告知你们，今年涪陵有好几个小孩下河洗澡被淹死了，
他们再也见不到自己的爸爸妈妈了。他们好可怜，教师难过，
他们的爸爸妈妈也很难过。

小朋友们，我们怎样使自己不会发生溺水事故呢？我认为应
做到以下几点：

（一）、教师先向幼儿讲几点防溺水的学问要点

（1）教育幼儿周末、节假日、寒暑假严禁到江河、池塘、无
盖的水井边等处戏水、游泳。不能单独或结伴到池塘边钓鱼、
游泳、玩水。

（2）教育幼儿在来园、离园的途中千万勿去玩水,下江游泳。

（3）我们是幼儿园的小朋友，许多同学都不会游泳，假如发
觉有幼儿不慎掉进江河、水库、池塘、水井里等，我们不能
擅自下水营救,应大声召唤成年人前来相助或拨打“110”。

（二）、教师谈谈事例，并由幼儿扮演小品本学期学校在周
末，几名幼儿到讲河边钓鱼玩，有两名幼儿不慎溺水死亡。
这个凄惨的事实告知我们了什么?这几个同学违反了哪些安全
规章?我们应如何遵守安全规章。



（1）议一议：

这几个小朋友违反了哪些安全规章？

我们应如何遵守安全规章？

（2）把小朋友的错误订正过来。

（3）由这个事实谈谈我们的.心得体会。

（三）、说一说说说日常生活中应当怎么防范溺水事故的发
生。

（1）通过这节课的学习,你懂得了什么？

（2）教师小结：人的生命只有一次，幸福欢乐把握在你的手
里，盼望你们通过这节课的学习，学会珍惜生命，养成自觉
遵守溺水安全原则的好习惯。

幼儿园小班预防溺水的教案反思篇七

1、提高安全意识，学习溺水安全的.有关知识，在学习中增
强与同学的合作交流意识。

2、初步了解溺水安全的有关内容，要求每一个幼儿都要提高
安全意识。

3、自己能改变生活中不遵守溺水安全的不良习惯，提高对生
活中违反安全原则的行为的辨别能力。

学习溺水安全的基本知识，培养有关防范力。

三

（一）谈话引入。



小朋友，现在是什么季节？对，现在是夏季，天气渐渐变得
很热了，你们热了怎么办？可是今年有好几个小朋友因为热
就悄悄去河里、池塘里洗澡，你们想知道他们去洗澡发生了
什么事吗？告诉你们，今年xx有好几个小孩下河洗澡被淹死
了，他们再也见不到自己的爸爸妈妈了。他们好可怜，老师
伤心，他们的爸爸妈妈也很伤心。

（二）防溺水教育。

小朋友们，我们怎样使自己不会发生溺水事故呢？我认为应
做到以下几点：

1、老师先向幼儿讲几点防溺水的知识要点。

（1）教育幼儿周末、节假日、寒暑假严禁到江河、池塘、无
盖的水井边等处戏水、游泳。不能独自或结伴到池塘边钓鱼、
游泳、玩水。

（2）教育幼儿在来园、离园的途中千万勿去玩水，下江游泳。

（3）我们是幼儿园的小朋友，很多同学都不会游泳，如果发
现有幼儿不慎掉进江河、水库、池塘、水井里等，我们不能
擅自下水营救，应大声呼唤成年人前来相助或拨打“110”。

2、老师谈谈事例，并由幼儿扮演小品本学期xx学校在周末，
几名幼儿到讲河边钓鱼玩，有两名幼儿不慎溺水死亡。这个
悲惨的事实告诉我们了什么？这几个同学违反了哪些安全规
则？我们应如何遵守安全规则。

（1）议一议：

这几个小朋友违反了哪些安全规则？

我们应如何遵守安全规则？



（2）把小朋友的错误纠正过来。

（3）由这个事实谈谈我们的心得体会。

3、说一说说说日常生活中应该怎么防范溺水事故的发生。

1、通过这节课的学习，你懂得了什么？

2、教师小结：人的生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，
希望你们通过这节课的学习，学会珍惜生命，养成自觉遵守
溺水安全原则的好习惯。

幼儿园小班预防溺水的教案反思篇八

教学目标：

1、了解防溺水的相关安全知识，知道不能独自去水边玩耍

2、增强在生活中的自我保护意识。

3、培养安全意识，在得到别人帮助时懂得表示感激。

教学重点：

了解防溺水的相关安全知识，知道不能独自去水边玩耍

教学难点：

增强在生活中的自我保护意识。

教学准备：

ppt课件

活动过程：



一、导入活动

教师：小朋友们，你们喜欢玩水吗？你知道玩水时应该注意
一些什么呢？

二、故事《皮皮猴落水》

教师：下面要老师给小朋友们讲个故事，要认真听哟！

皮皮猴趁爸妈不注意溜出家门来到了小河边，皮皮猴试图捉
鱼时脚下一滑掉进了水里。岸上的大眼猫发现了皮皮猴，着
急的大喊：”来人啊，救命啊！有人掉水里了！”大眼猫大
声呼救引来了大象老师，大象老师下水救皮皮猴，最后，大
象老师和猴爸爸猴妈妈把皮皮猴送去医院。

提问：

教师：皮皮猴它去了哪里呢？

幼儿：皮皮猴趁爸爸妈妈不注意，就跑到去河里抓鱼了。

教师：皮皮猴为什么会落水呢？

幼儿：它在抓鱼的时候，脚一滑不小心掉了下去。

教师：皮皮猴落水后是谁救了它？大眼猫为什么没有自己下
去救皮皮猴呢？

幼儿：是大眼猫和大象老师救了它。

幼儿：大眼猫自己不会游泳。

教师：如果你是皮皮猴，你会怎么对大象老师和大眼猫的帮
助表示感谢呢？



幼儿：应该说：“谢谢大眼猫和大象老师。”

三、讨论学习防溺水知识。

教师：1、小朋友你们知道自己一个人时，不能去哪些地方玩
水呢？

2、你知道游泳要和谁一起去吗？能不能自己一个人去呢？能
不能和小朋友去？

四、请幼儿判断安全对错

教师：请你根据今天所学的知识判断下面小朋友的做法对不
对？

五、活动小结

教师：“通过本次活动，你懂得了人的生命只有一次，幸福
快乐掌握在你的手里，希望小朋友通过这节课的学习，学会
珍惜生命，养成自觉遵守溺水安全原则的好习惯。”

幼儿园小班预防溺水的教案反思篇九

炎热的夏季即将来临，下水游泳、嬉水成了孩子和大人们又
一件有趣的活动，但其存在的安全隐患却是最令人担忧的。
为保障孩子的生命安全，预防孩子溺水事故的发生，为各位
老师带来最新幼儿园防溺水教案范文，希望对老师们有所帮
助!

知识目标——初步了解防溺水安全的有关内容，知道每一个
学生(包括公民)都要提高安全意识。

能力目标——自己能改变生活中不遵守防溺水安全的不良习



惯，提高对生活中违反安全原则的行为的辨别能力。

情感目标——提高安全意识，愿意自觉去学习防溺水安全的
有关知识，在学习中增强与同学的合作交流意识。

生命安全高于天，父母给你的生命只有一次，所以每个人都
要珍惜生命、注意安全。

今天我们要学习的主题是防溺水教育。

1、游泳中要注意的问题：

组织学生观看安全教育专题片中学生游泳的画面。

学生讨论：在游泳时要注意哪些问题?

学生分组讨论以后，教师进行总结：

游泳要严格遵守“四不”：未经家长、老师同意不去;没有会
游泳的成年人陪同不去;深水的地方不去;江溪池塘不去。

2、在网上搜集学生发生溺水而导致死亡的.事故，然后组织
学生共同分析发生溺水事故的原因，教师作总结：

溺水原因主要有以下几种：不会游泳;游泳时间过长，疲劳过
度;在水中突发病尤其是心脏病;盲目游入深水漩涡。

3、溺水的急救

(1)发现溺水者如何将其救上岸。

教师进行详细讲解：

方法一：可将救生圈、竹竿、木板等物抛给溺水者，再将其
拖至岸边;



方法二：若没有救护器材，可以入水直接救护。接近溺水者
时要转动他的髋部，使其背向自己(为什么?)然后拖运。拖运
时通常采用侧泳或仰泳拖运法。

未成年人发现有人溺水，不能冒然下水营救，应立即大声呼
救，或利用救生器材呼救，未成年人保护法也规定：“未成
年不能参加抢险等危险性活动。”

学生按照教师的讲解方法，全班学生每2人分成一个小组，进
行模拟演示，1人扮演溺水者，1人扮演救护者。每个小组轮
流进行，其他同学细心观察，最后做出总结，指出优点和缺
点。

(2)如何开展岸上急救

教师详细讲解急救步骤：

第一步：当溺水者被救上岸后，应立即将其口腔打开，清除
口腔中的分泌物及其他异物。如果溺水者牙关紧闭，要从其
后面用两手的拇指由后向前顶住他的下颌关节，并用力向前
推进。同时，两手的食指与中指向下扳颌骨，即可搬开他的
牙关。

第二步：控水。救护者一腿跪地，另一腿屈膝，将溺水者的
腹部放到屈膝的大腿上，一手扶住他的头部，使他的嘴向下，
另一手压他的背部，这样即可将其腹内水排出。第三步：如
果溺水者昏迷，呼吸微弱或停止，要立即进行人工呼吸，通
常采用口对口吹气的方法效果较好。若心跳停止还应立即配
合胸部按压，进行心脏复苏。

第四步：注意要在急救的同时，要迅速打急救电话，或拦车
送医院。

学生按照教师的讲解方法，全班学生每2人分成一个小组，进



行模拟演示，1人扮演溺水者，1人扮演救护者。每个小组轮
流进行，其他同学细心观察，最后做出总结，指出优点和缺
点。

1、同学们小结：

通过这次活动，你懂得了什么?

2、教师小结：

生命只有一次，幸福快乐掌握在你的手里，希望同学们通过
这堂安全教育课，学会珍惜生命，养成自觉遵守防溺水安全
原则的好习惯。

利用查找书籍、上网、开展调查等方式深入了解防溺水的知
识，写一篇调查报告。

夏天游泳好处多，消暑休闲又健身，大水无情危生命，安全
第一要记清。

小朋友要仔细听，游泳安全有本经，不要独自去玩水，外出
游泳大人跟。

不是人人能下水，体格检查要合格，特殊体质传染病，根本
不能学游泳。

心脏血压皮肤病，耳炎沙眼肺结核，还有经期女同学，下水
游泳要不得。

单独游泳危险大，有伴相陪较安全，江河湖海不要去，游泳
场所慎选择。

环境不清有峡谷，可能会有障碍物，游泳技术不精良，不要
涉水至深处。



海中沿着海岸线，调整方向保安全，常在海岸做标记，防止
自己被冲远。

下水前要做准备，跑步做操洗身体，尽快适应水温变，避免
头晕与抽筋。


